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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Ahlsdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Karsten Patz  

Mitglieder 
Frau Andrea Friesel  
Herr Rene Friesel  
Frau Ulrike Grunwald  
Herr Markus Hennelotter  
Herr Lukas Herrling  
Herr Ralf Herrling  
Herr Peter Kurth  
Frau Linda-Michelle Mixa  
Frau Susan Nohle  
Herr Bernd Prietzel  
Frau Beate Rohland  
Herr Robert Wetzstein  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Stephanie Drescher  
Frau Sylvia Streich  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 31.03.2025 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:12 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Ahlsdorf, Neue Feuerwehr, Am Vietzbach 5 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung des Gemeinderates um 18.30 Uhr. 
Er begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, Verwaltungsbedienstete und 1 Einwohner. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Anwesenheit fest. 
Die Beschlussfähigkeit konnte mit 13 von 13 anwesenden Gemeinderäten ebenfalls festgestellt 
werden. 
Die Sitzungsunterlagen wurden allen Gemeinderäten fristgerecht zugestellt. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor. 
 
Die Tagesordnung ist somit in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 20.01.25 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 20.01.25 lagen nicht vor. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 20.01.25 
 
zu Top 11 
Grundstücksverkauf, Flur 7, Flurstück 169 
Vorlage: AHL/BV/014/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. Der Verkauf ist in Vorbereitung, die Unterlagen liegen dem 
Notar vor.  
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 20.01.25 
 
Öffentlicher Teil: 
 
zu Top 10 
Haushaltssatzung 2025 
Vorlage: AHL/BV/015/2025 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
Die Haushaltssatzung wurde von der Kommunalaufsicht genehmigt. Es wurde durch den Bürgermeis-
ter eine Haushaltssperre verfügt, die mit Veröffentlichung in Kraft tritt. 
Die Veröffentlichung erfolgte im Kommunalanzeiger 03/2025. 
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Die 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2025 ist Tagesordnungspunkt dieser Sitzung. 
 
 
  
Nichtöffentlicher Teil: 
 
zu Top 12 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
1.befristete Stelle Bauhof 
In die 1. Nachtragshaushaltssatzung wird diese Stelle noch nicht aufgenommen. 
 
2.Winterdienst Grundschule Ahlsdorf 
Eine vertragliche Regelung wird noch vor der nächsten Winterperiode erfolgen. 
 
Verantwortlich: FD Bauverwaltung, Frau Jekel 
 
 
3.Turnhalle Turmsplan 
Es wird mit den Vereinen geregelt.  
 
4.Pfingsttanz ab 2026 
Es besteht kein neuer Sachstand. Mit dem AZV muss verhandelt werden.  
 
6.Bank und Sitzmöglichkeit am Radweg 
Es wurden 2 neue Sitzbänke bestellt. 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass er zwischenzeitlich keine Eilentscheidungen treffen musste. 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es war ein Einwohner anwesend.  
Der Bürgermeister begrüßte Herrn Siladetzschky, Ernst-Thälmann-Str. 20, Ziegelrode. Dieser berich-
tete, dass er in Ziegelrode ein Grundstück mit Haus gekauft hat. Auf diesem Grundstück steht ein 
Brunnen, welcher starke Mängel aufweist und er seines Wissens das Eigentum der Gemeinde Ahls-
dorf sei. Die Einfassung ist defekt und die Sicherheit ist nicht mehr gegeben. Er bat um Klärung und 
um Lösung des Problems.  
 
Der Bürgermeister schlug vor, diese Problematik unter den Gemeinderäten in der heutigen Sitzung 
zu 
behandeln. Eine Information wird ihm in schriftlicher Form zugestellt. 
 
Verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
 
 
zu 9 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Ahlsdorf für das Haushaltsjahr 2025 

Vorlage: AHL/BV/017/2025 
 
Frau Drescher führte durch die Beschlussvorlage. Sie erklärte wie folgt: 
Laut Haushaltssatzung ist nach § 103 KVG LSA eine Nachtragshaushaltssatzung zu erlassen, wenn 
bisher nicht veranschlagte Investitionen über 30.000 € getätigt werden. 
Ausschlaggebend für die 1. Nachtragshaushaltssatzung ist die Dachsanierung in der Grundstraße 5 
mit einer Summe von 93.100 €.  
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Damit die Gemeinde diese Kosten decken kann, wird die Anschaffung der Unkrautvernichtungsma-
schine mit Kosten von 30.000 € auf das Jahr 2026 verschoben. 50.000 € werden vom Wohnungsver-
walter getragen. Die Gemeinde erhält 4.000 € Zuwendungen für das Radwegekonzept. Die geplanten 
8.000 € für den Radweg Helbra-Siebigerode wurden gestrichen. 
 
Somit entsteht eine Differenz zur Haushaltssatzung in Höhe von 1.100 €. 
Der Ergebnisplan wurde nicht geändert 
 
Der Bürgermeister ergänzte, dass die Baumaßnahme unbedingt notwendig sei und die Höhe der 
Kosten im Vorfeld nicht abgeschätzt werden konnte.  
 
Weiterer Informations- oder Diskussionsbedarf bestand nicht. 
Der nachfolgende Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende 1. Nachtragshaushaltssatzung 2025 der Gemeinde 
Ahlsdorf. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 13 
dafür : 13 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
1.Brunnen auf dem Grundstück Fam. Siladetzschky 
Es wurde unter den Gemeinderäten das obige Thema nochmal aufgegriffen und untereinander disku-
tiert.  
 
GR Herr Wetzstein stellte nochmal fest, dass sich der Brunnen der Gemeinde auf privatem Gelände 
der Fam. Siladetzschky befindet. Er würde ihn nicht verfüllen, da der Bedarf nicht abzusehen sei.  
 
GR Herr Prietzel schlug vor, den Brunnen mit einer Stahlplatte abzudecken.  
 
GR Herr L. Herrling machte den Vorschlag, den oberen Kranz abzutragen um die Fläche als Park-
platz zu nutzen.  
 
GR Herr Prietzel sagte, die Gemeinde könne den Brunnen abdecken und im Gegenzug sichert Fam. 
Siladetzschky den Zugang zum Brunnen zu. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, die rechtlichen Grundlagen zu prüfen. 
 
Verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
2. Hang am Sportplatz Ahlsdorf 
Der Bürgermeister berichtete, dass er von den Sportlern angesprochen wurde, ob der Hang nicht 
hergerichtet werden kann. Er sieht sehr unordentlich aus und es wachsen überall wilde Bäume.  
 
GR Herr Prietzel fragte, ob nicht der Wirtschaftshof diese Arbeiten verrichten könne. 
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GR Herr Wetzstein antwortete, dass verschärfte Vorschriften bestehen, wenn der Hang mehr als 15 
% Steigung hat. Die Gefährdungsbeurteilungen können eingesehen werden. 
 
Die Gemeinderäte waren sich einig, dass eine Klärung geschaffen werden muss.  
Verantwortlich: FD Bauverwaltung 
Verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister bedankte sich bei den Gemeinderäten und den Verwaltungsbediensteten und 
schloss die Sitzung um 19.12 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
gez. Karsten Patz    gez.Sylvia Streich 
Vorsitzender    Protokollführer 
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